

# ZOMBOR és VIDÉKE.

POLITIKAI és VEGYES TARTALMU MEGYEI KOZLÖNY.

Megjelenik hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön.

Hirdetések és előfizetések fölvetetnek s egyes számok kaphatók helyben:

Muzsik és Partics könyv- és könyvnyomdájában, Schön A., Hecht M. könyvkeresked.-ben, Hay S. dohányüzletjében, valamint hirdetések s nyilttéri közlemények ugy a fővárosi mint a külföldi összes hirdetési irodákban.

Egy szám 10 kr.

**ELŐFIZETÉSI DÍJ.**  
 Helyben hához hordva:  
 Egész évre . . . 4 frt.  
 Fél évre . . . 2 \*  
 Negyed évre . . . 2 \*  
 Vidékre postán küldve:  
 Egész évre . . . 4 frt. — kr.  
 Fél évre . . . 2 \*  
 Negyed évre . . . 2 \*  
 Néptanítóknak helyben:  
 Egész évre . . . 6 frt. — kr.  
 Fél évre . . . 3 \*  
 Negyed évre . . . 1 \* 50 \*  
 Néptanítóknak vidéken:  
 Egész évre . . . 7 frt. — kr.  
 Fél évre . . . 3 \* 50 \*  
 Negyed évre . . . 1 \* 75 \*

Szerkesztési iroda és kiadóhivatal:  
 Csendes-utca, Tóth-féle házban,  
 hová minden a lap szellemi részét illető közlemény, az előfizetések és hirdetések is küldendők.  
 Bérmentelen leveleknek fogadtatnak el. Kéziratok nem adatnak vissza.

Szerkesztővel értekezhetni:  
 d. e. 11 órától 12-ig és d. u. 3-tól 5 óráig.

## A politika martyra.

Hogy mi az a magas politika. — azt mi egyszerű becsületes emberek egykönnyen meg nem értjük. Miképen lehet európai nagyhatalomnak lenni, becsületes államok fejét képezni, s a legnagyobb phlegmával belenyugodni abba, hogy az ármany és családás diadalt arasson a hősiességen, — ezt mi hétköznapi eszünkkel megfejteni nem fogjuk.

Tudjuk, hogy vannak jog-államok Európában, — de az államok egymásközt jogot nem ismernek, fogalmaik a tisztességről nagyon zavaros, s a mi egy állam sáttvalóira nézve súlyos büntettet képezne, az az államok között erény, — melynek magasztalói is akadnak.

Sándor bolgár fejedelem, egy tétől-talpig gentleman-uralkodó volt, ki egy tehetetlen, tunya, szellemi tepediségben élő nép fejére-dioskoszorut tudott vonni, a ki hősi nyumbust szerzett számára, s megmutatta, hogy van benne elég életrevalóság, elég erély, akaraterő, hogy egy darázs-fészek közepett rendet s nyugalmat teremtsen.

Ez az ember ott a Balkán-félszigeten, mint egyedüli bástya állott az orosz utjába, ki részéről veszély fenye-

geti nemcsak a keleti népeket, — de magát Európát is.

Az orosz, — ez a sötét despotizmus uralma, nem akarta megtűrni a Balkán-félszigeten Sándort, a hőst.

Nem volt elég ereje s bátorsága nyiltan szembe szállni vele. Ármányt koholt ki, elejtette orvul, gyáván.

Megvesztegette minisztereit s azt a tunya, léha népet, mely még tegnap éktelen „zsvivó“ val üdvözölte fejedelmét, rávette, hogy letaszítsa trónjáról.

Ez méltó volt az oroszhoz. Ilyen jellemvonásokkal találkoznak történetében, melynek főmozgatait a kanosuka, az ármany és Szibéria képezi.

De mit szól mindehhez Európa? Európa, melynek dynastái jogállamok fölött uralkodnak és nem ravaszság s ármannyal intézik a népek sorsát?

Mit szól az igazságos, szabad angol nép?

Mit szól ehhez Bismarok, a vas kancellár a Ausztia-Magyarország?

Azt mondják, hogy ez így jól van. Azért van jól, mert ha így nem lenne, rosszabbul lehetne.

Ez a politika.

Sándornak, a hősnak buknia kellett, — mert különben Európa lángba borul.

Ez jellemzi az európai pojitikát.

Egy nagy igazságtalanság árán élvezi most Európa egyideig a békét.

A hatalmas uralkodók megnyugodnak abban, hogy Sándor a jelentéktelen egyéniség, a kis bolgár fejedelem martyrvá legyen a politikának, s annak tejében népek élvezzék a békét.

S meddig fog ez az ily áron szerzett béke tartani? — Világos, hogy a fondorkodó muszka nem azért haragudott Sándorra, mert hős volt, s Bulgáriát egyesíté, hanem, mert terveinek utjába állott. Mik ezek a tervek hát?

Ezek a tervek eléggé világosak immár s kétségtelen, hogy európai háborura vezetnek. Ezt belátja a vak is. Mert ha ma megvásárolja Európa a muszkától Sándor fejedelem árán a békét, holnap az orosz nagyobb árt fog kérni. S meddig megy ez így? Bizonyára, míg a főnhejázó követelés enbusunkat nem kéri, a mikor aztán aligha fogunk a béke kedvéért belenyugodni abba, hogy hát hadd kaszabolja husunkat.

De a magas politika azt hiszi, hogy rá érünk akkor is leszámolni Oroszországgal.

S miért nem idejen élébe vágni a vakmerő toladókásnak?

A magas politika, mely véghetetlen bölcs, s keresztülláthatatlan, titok-

teljes és számító ugy találja, hogy ninos arra ma semmi szükség, hogy a muszkával Európa szembeálljon.

A muszka-pók pedig szövi a hálót tovább s leshelyéből várja az alkalmas pillanatot, midőn újabb áldozatára rohanjon, orvul megsemmisíteni.

Kire kerül most a sor?

Ha belé tudunk abba nyugodni, hogy a politika tudománya semmi összefüggésben sem áll a becsületeség, igazságszeretet törvényeivel, — akkor érdekes bonyodalom az reánk nézve, melynek fejleményeit türelmetlenül várjuk.

Battenbergi Sándor, mint fejedelem nem tárgya részvétünknek, mint ember nem ő az első szerencsétlen flótas, a kit a politika martyrvá avattak fel.

## Helyreigazítás.

Tekintetes szerkesztő ur!

Becses lapjának folyó évi augusztus hó 19-én megjelent 68 számában a hírek rovátában „Aratási ünnepély Apatinban“ felirattal egy oly közlemény jelent meg, melyre az igazság és a vezetésem alatt álló egylet érdekében erkölcsi kötelességemnek tekintem nyilatkozni.

Bárki volt is ez ujdonság referense, volt legyen az kormánypárti avagy ellenzéki, — az sem az ünnepély céljá-

## A „Zombor és Vidéke“ tárcsája.

### Kétség s remény között.

— 1877. —

Szeretes-e engem? — Ah, tekinteted Oly érthetőn ad rá feleletet . . .  
 Olyan bizalmasan tekintés reám,  
 Hogy azt hissem: lelkeembe olvasál;  
 Avagy hju kacserködés csupán . . .  
 Ó lásd, szivem nyugalma oda már!

Mosolyod édes s balgán azt hiszem,  
 Hogy es a titkolóság szerelem . . .  
 Lehet-e egy mosolyba rejteni  
 A szenvedélyt, mely annyi bút okon?  
 Ezek a szív esodás rejtelmek,  
 Mikhez eléggé nem vagyok okos?!

Módozban áll nyugalmam visszaadni,  
 Van erre mód, van erre annyi, annyi . . .  
 Egy halvány lilium, mely kebleden  
 Búsán csüggeszti le kicsiny fejét,  
 Megsugná nagy titokban énnekem  
 A bút, mit nem fejes ki szó-besséd . . .

Egy jel —, mit gondosan rejt holt betű  
 Kissé szándékosan talányosról,  
 Nekem mindent, mindent elmondana;  
 S ha kérdendék, hallgatnál merőn  
 S e hallgatás von' legszebb válasza  
 Szivrednek, ah! mely földobogna hón.

Mondják: találékony a szerelem  
 Talál ki hát egy titkot kedvesem,  
 Melynek kulcsát csak én, csak én tudom;  
 Ha nem vagyok csupán játék neked  
 Miért ne járjunk tul a gondokon,  
 Kijátszva a fürkésző szemeket! . . .

Miért nem számálnám a perceket  
 Melyekben üdvözít tekinteted?  
 Miért ne leném ajkaid mosolyát  
 Egy késszoriatát titkos-édesen,  
 Tudván, hogy ez neked is üdvöt ad  
 S táplálja majd bizalmas é hitem.

Ó hát ne légy oly néma, sárkosott,  
 Kéltelre ah, ne adj többé okot . . .  
 Tudnom kell mi vagyok számodra én . . .  
 Felelj, szólj! hát szeretes-e igazán?  
 Mely és ösinté-e az éremény,  
 Melyet esmedibe' láttam? szólj! leány!  
 Amaranth.

### Nem enyhül . . .

Nem enyhül meg szív-fájdalmam,  
 Sebőre nincs, s nem lesz balszam.  
 Kerestem kéjt mámort, gyönyört,  
 Csaklódásom ott is gyötört.  
 Eseményemtől elkerültem,  
 Minden rideg volt előttem.  
 Olyan vagyok, mint az árnyék,  
 Mindig a nyomába járnék.

As én sorsom, bár érsem én,  
 Csak áttátás, bú, vak remény.  
 Még sem tudok lemondani,  
 Ugy vonz hossz még valami.

Hideg köszöny nem ul arcsán,  
 Rám mosolyog, oly vig, pajzán,  
 Bűvés aeme, mint délibáb,  
 Elvarással és csal tovább.

Nem hiszem, mit mond sok ember,  
 Hogy a szive nem értsem ver.  
 Kacsér játék, mit ús velem,  
 Boldogit a hó szerelem.

Acs Géza.

### A „mi Friczink“.

— Humoresk. —  
 Iria: Mere Patrie.  
 — Igen, — esék kőbe a szobaleány,  
 ki még mindig ott állott, — a nagyságos ur, mióta megjött, mindig töltött revolvert hord magánál.  
 E pillanatban esengetés savarta fel a beszélgetőket.  
 — Férjem! kiáltá Anna.  
 — A nagyságos ur a revolverrel! — egészíté ki Teresi.  
 Fricsi minden porcsikájában remegett.  
 — Hát igazán megesküdt, hogy . . .  
 kérde gyorsan Friczi

— Agyonlő? — Meg! — Asonnal!  
 — Bujtasd el! könyörgött Fricsi, magát gyorsan összeszedve.

— Ide a mellésköszöbe, onét a könyhába — Teresi majd tovább veseti, — sugá a nő, és a kedves bányát betuszkolta a mondott helyiségre.

Alig tette be Anna az ajtót, Dani bácsi a szobába toppant. Homlokán vörös folt volt látható, — és egészen jókedvében volt.

— Nos, kedves tubicsám, nem jöttem gyorsan?  
 — Igen kedvesem, — felelt a nő, — és es igen esap töled.

— De hol van a mi Friczink?! — kérdé hirtelen, szemével a kérdéssett után sürkésze.

— Elment, — felelé gyengédon a nő, — azt mondta, hogy sietnie kell.

— No es aztán derék! Hát est nevesi a reverenda szótartásnak?  
 Különbén, tevé hossz megnyugodva a helyesben — hadd menjen, ha kedve van. Valosinüleg már a vad nők után, hehehe!

Esek lesznek után csak keresztények!  
 — Otthon talátd Villás urat? esék bessédébe Anna, ki már éggett a kíváncsigtól, megtudni a kalap sorsát.

— Nem, — felelé a férj egy sekre dülve — későn jöttem, nem is csodálkozom; az a Friczi igaz feltartostatott.

ról, sem annak rendelkezéséről nem birt információt. — mert különben egy ily ártatlan ünnepélyről annyi rosszakarattal nem írhatott volna.

Sajátzerű, hogy Apatinban ma-holnap már nem lehet vagy ülhet két egyén is egymás mellett a nélkül, hogy ne gyanúsítgassék kormányparti vagy ellenzéki propagandával. — s bizonyára a kérdéses újdonság megírója is azon egyének közé tartozik kiknek öröme telik abban, ha a népnek egy magasztos ünnepélyéül is pártoskodást magyarázhatnak ki.

A rosszakaratu rafogás ellenében való a következő:

Az apatini önkényes tüzoltóság a községbeli földmives osztály előtt népszerűség tekintetében nagyon rossz ábrán állott s e népszerűtlenség okául az alapítás idejében felmerült különböző körülmények szolgáltak, a melyeket az egy-let közel 10 évi fennállása óta legjobb igyekezete mellett is nehezen bírt elfeledtetni.

A legújabb időben azonban a földmives osztályból is akadnak már számos oly derék férfiak, kik ezen intézmény magasztos célját beáttá az egyet iránti jó szándékukat, — tetteleg is igazolói akartak.

Ily férfiak kezdeményezése folytán jött létre tehát az aratási ünnepély az úgynevezett „Ernte-fest”, mely ünnepély a lehető legfényesebben sikerült.

Igazolja ezt ama körülmény, hogy a menetben hát ezret meghaladó ember vett részt, hogy a tágas templomban a rend fenntartására kivonult tüzoltóság, sőt a menet egy része el sem fért, igazolja ezt, hogy daczára annak, miszerint az 120 tüzoltó és az ünnepély rendezésében részt vett 200-at meghaladó működő tag szabád feltevével bírt, csupán a hangverseny 20 kros belépti jegy mellett is 100 frton felül jövedelmezt.

Ezen ünnepélynek, melyet Apatin összes földmivesei rendeztek, tulajdonképeni célja volt a Mindenhatónak ünnepélyesen háta adni, hogy a lefojlt gazdasági évben a község lakói jég, fagy és túzkártól megóvottak, — hátsó célja, mint a levelező ur megjegyezni sziveskedett, pedig volt, — az ünnepély netáni jövedelméből a tüzoltó egyelet segélyezni.

Hogy ezen ünnepélynek a legtovábbalról sem volt politikai színezete, bi-

— Hála Istennek! — sohájtá a nő — nem tud semmiről, — aztán hangosan kezdé: Talán a fejed fáj kedvesem, olyan voros a homlokod ... jö lenne ...

— Az az éhletetlen kalap — mormogá Dani bácsi homlokát dörzsölve — már egy éve, hogy a fejemen volt — ugy észszézárta, a tene tudja, vagy tán a fejem nőtt azóta annyira szorította a fejemet. — Egyszerre felugrott, az asztalhoz lépett, a melyen a boros üvegek még érintetlenül állottak, az asztal fölé hajolt és mormogá: Az örölgés is, hiszen ti egy cseppet sem itattok, most is egy vannak a palaezok, mint a hogyan itt hagyta őket. — Jer ide, kis tubiczám, új mellem, koeztis velem és igyunk egyet!

Anna vontatva közeledett az asztalhoz, de még helyet sem foglalt, midőn az ajtó hirtelen fölpatpan, és Viktor a szobában termett.

— Ah, itt van még? kiáltott Dani bácsi meglepetve.

— Ön föléserelte a kalapokat —

— En?

— Igen, itt van az öné.

— Az enyém?

— Igen, igen! Hol van az enyém?

— Ott, van a fogason, la!

— Viktor odaugrott. Anna megkönynyebbulva lélekzett fel.

— Igylál tubiczám, — biztató Dani

zonyítja az, hogy midőn az impozáns menet a zóld kertből megindult, előbb a községházhoz vonult, s az ott jelenlévő községi előjáróságát és képviselő testületét küldött ége által udvozolté és az ünnepélyre meghívta.

Ez a meghívást elfogadva, a me nettel együtt a templomba vonult, a hol főtisztelő P u n c k Istváu helybeli plébános ur emelkedett és alkalomszerű beszéde után hálaadó isteni-tisztelet tartatott.

Ez ünnepély tehát a szó-szoros értelmében vallásos jellegű volt s ott senkinek nem jutott észbe politikára gondolni.

Volt ott kormányparti, volt ott ellenzéki egyaránt, hogy melyik pártbeli volt többségben, meghatározni alig is lehetne.

Ha tehát újdonság ur ezen acsban dicsegetést nem talált, nagyon helyesen eszelekedett volna, ha rosszakarati alaptalan megjegyzéseivel elhallgat, mert ezzel sem az ellenzéknek, sem a kormánypartnak nem bízeltet.

Tisztelettel

Apatinban, 1886. aug. hó 20-án.

Dr. Kék Lajos,

az apatini önkentes tüzoltó-egylet főparancsnoka.

## H i r e k .

**Értesítés.** A zombori állami főgyűmben a beiratás f. hó 29-30 és 31-én d. e. 8 órától 12-ig fog eszközözlöttni; a javító vizsgálatok ugyanaazon napokon délután 3 órakor fognak megjelenni. A tavali tankönyvek, az 5-ös-12-ik osztály görög nyelvtana kivételével, egytől-egyig használhatatlan maradtak. A tanítvány megújult ünnepélyes „Veni Sanctus” szeptember hó 1-én fel 9 órakor a róu. kath. és a görög keleti templomban fog megtartatni; az előadások rendszeresen szeptember hó 2-án veszik i ezeteket. Kelt Zomborban, 1886. évi augusztus hó 24-én. Dr. Margalits Edé h. igazgató.

**Nekrológ.** Fajlalomtól megtérít szívvel jelentők rokonságnak és ismerősöknek, miszerint felkelhet lenyünk, Csernyus Mária Judit Aranka, élete 47 ik évében, 1886. évi augusztus hó 22-én, hosszas szenvedés után, elhunyt. Hált tetemei tolyó hó 23-án délután 5 órakor itthelyi beszentelt temető, mely után örök nyugalomra Bajára szállították. Az engedéltó szentmise áldozat pedig augusztus 26-án reggeli 9 órakor fog a zombori róu. kath. egyházban az Urnak bemutatattatni. Zomborban, 1886. évi aug

bácsi kis feleségét viragos jó kedvében.

— e kalapcsere mulattató.

Viktor a kalapot a fogasról leemelve,

mintha csak a guta ütötte volna meg —

— Ez az a kalap? kérdé Dani bácsi felé fordulva.

— Persze hogy ez, csak az inónt vettem. Iszen az öné olyan kopott volt,

hogy az egész város bántulta; no meg aztán szük is volt az éhletetlen! Bementem hát velem a kereskedésbe, ott hagytam hogy

buzzák ki, aztán egy újat tettem a fejembe, hanem azért ezt is elviheti édes öcsém, ha tetszik; jobb üzletet ugy sem csinálhat ... és erre a poharat újra a fenéki árlatte.

— És hogyan hívják azt a kalapot?

— Kérdé igazgatottan Viktor.

— Tudom is én! Minden tökfödökészítőt csak nem ismerhet az ember! — felelt Dani bácsi nevetve, miközben töltött és ivott. — Újon csak ide melénk, kedves öcsém, — vevé föl a szót azután Dani bácsi — a kalapos megígérte, hogy fél óra mulva baza küldi e kalapot.

Viktor kedvetlenül foglalt helyet mellettük. Anna remegett és színeket változtatott. Dani bácsi szöles jó kedvében töltött, ivott, koczinott, tréfált, nevetgett.

Körülbéli egy negyed óráig ülhetek így, szólanul egymás mellett, persze Dani bácsit kivéve, mikor csöngetés hallatszott valakinek jöttét jelentve.

hó 22-én. Áldás és béke lengjen porai felett! Csernyus István és neje szül. pacseri Szutsits Erzsébet szülei.

**Az arzei kút.** Lapunk egyik multi számában közölte volt ara határozat, melyet a városi törvényhatósági közgyűlés hozott az arzei kút furatását illetőleg. Mint tudjuk a helyb. takarékpénztár az általa felajánlott, 150000 frtnyi összeget visszavonta és saját költéséig akartá a kutat furatni. A városi közgyűlés azonban bizonyos feltételeket kötött ki. E feltételekre vonatkozólag a takarékpénztár f. hó 22-iki közgyűlésén a következő határozatot hozta: A zombori takarékpénztár m. évi február hó 15-én tartott közgyűlésében o. é. 15,000 frtot egy a városban fúrandó arzei kút költségeinek részbeni felezésére kizárólag azon indokból ajánlott fel, hogy a város laosságá mielőbb egészséges és kifogástalan tiszta ivóvíz használatához jutasson. És Zombor sz. kir. város törvényhatósága 1885 évi február hó 28-án 20. sz. alatt hozott közgyűlési határozatával ezen ajánlatot ugyan elfogadta, de a kivételre nézve másfél év óta még az eidesleges miniszteri jóváhagyást sem eszközölte ki. Tekintve, hogy az Olaszországban már évek óta, és Fiume környékén jelenleg is dühöngő kolerajárvány terjedését egyrészt a rossz ivó-víznek tulajdonítják, ezen közgyűlés az igazgató választmányának f. évi július hó 11-én 6. sz. alatt hozott, és az igazgató ur által 472/886. sz. alatti előterjesztésében részletesen formulázott azon határozatot, — hogy az arzei-kút furatására már felajánlott 150000 frton felül még szükséges összes költségeket a takarékpénztár egészen sajátjából fedeli, illetve a szükséges összeget előlegezi, egész terjedelmében késztesse, jövájáron hajlandó lett volna. Miután azonban Zombor sz. kir. város törvényhatósága a takarékpénztár igazgatóválasztmányának fenti ajánlatát nem egy vette, mint a 15,000 frtnyi adomány kétszeres, sőt esetleg háromszoros felemelését, hanem 133. sz. alatti határozatával oly szerződési pontokat állapított meg, a melyek szerint minden teher és kockázat kizárólag a takarékpénztár tarhelte volna, míg ellenben minden előny és haszon nem egyedül a város lakosait, hanem a város, mint testületet, minden viszonszolgálat nélkül illette volna: a zombori takarékpénztár ezen szerződési pontokat sajátjálalt el nem fogadja és ily irányú szerződést nem is köthet. És a midőn ennekifogva a választmányi és igaz-

gatói javaslatot ezenel visszavonja, egyttal azon reményének és várakozásának ad kifejezést, hogy Zombor sz. kir. város törvényhatósága az arzei-kút furatását minel előbb saját erejéből megkezdeni.

**A helybeli íz.** népiskolában a beiratások a jövő tanévre f. hó 30. és 31-én d. e. 8-tól 11 óráig és d. u. 2-től 4 óráig az iskolahelyiségben fognak eszközözlöttni. — A tanév szeptember hó 1-én veszi kezdetét. **Nepgyűlés O-Böcsén** f. hó 20-án Szt. István napján tartatott meg a népgyűlés a Janszky-ügyben. A gyűlést Göncey János megnyitván, Hentaller Lajos, kit szónokul fölkérték és ünnepélyesen fogadtak, egy órai beszédben szölt az önálló magyar hadseregéről, melynek ügyében a népgyűlés kérvényt nyujt be a képviselőházhoz.

**Ismeretlen tartózkodásu Speizer** Ágoston, apatini születésű, 36 éves, róu. kath. vallású, vagyontalan, foglalkozásánélkülki kiszolgált katonának a nagyméltóságú magy. kir. belügyminiszterium által nevezett elleni kihágási ügyben hozott harmadikok marasztalo itélet kézbesítendő lévén, felkérhetnek a hatóságok nevezett jelenlegi tartózkodási helyét ezen rendőrkapitányi hivatalal közölni. Zombori kapitányság.

**Névmagyarosítás.** Krausz Ferencz bajmoki illetőségű berszázakai lakos vezetek-nevének „Keti”-re kért változtatása belügyminiszterileg megengedtetett.

**Zenta város** községi népiskolának 18. értesítője az 1885—86-ik tanév végén. Osszeszeállította Czehe Gyözö igazgató. A mintegy 139 oldalra terjedő értesítő felület mindazt, a mi Zenta városi községi népiskolának kebeleiben egy év alatt történt. Czehe Gyözö „A tanító a társadalomban” című értekezésében fejtegeti mindazt a mit a tanító a társadalomban köteles betölteni és elfoglalni. Azután az iskola egy évi története és a tanítók működése van elmondva. Ezt követik az iskolazéki tagok és a tanító testület névsora, a vizsgálatok sorrendje és az iskolazék által kezelt pénzalapokról a kimutatás. A statisztikai adatokból a következőket közöljük: Beiratott összesen a városi iskolákba 1693 tanuló, 950 fiu, 962 leány; maradt év végén 1649, 824 fiu, 886 leány. A tanyai iskolákban volt összesen 663 tanuló.

**Vivomesterek** mérközése, Benedek Gyula eszabakai és Hartl János bécsi vivomesterek f. hó 22-én megköték meg Uj-szeged. A verseny iránt mindenféle a legelenkebb érdeklődés mutatkozott, a néző-

— Bizonyosan a kalapos lesz, jegyzé meg Dani bácsi.

— Majd fölnyitom, — szölt Viktor s menni akart, hogy a jövót beöcséssa.

— Semmi, — felelt Dani bácsi: — maradjon kedves öcsém, az volna csak meg hátra, hogy kedves vendégem legyen a kapus; majd beeresztik, ha akarják.

Mig Dani bácsi a poharakat töltögette, Teresi az érkezőt beöcséztotta és általa követve, a szobába léptek.

Egy kis fiu, a kalaposnak masalépet a kalappal a kezében, Teresi után a szobába.

— Tisztelettel as ur, itt küldi a kalapot, mondá a fiu.

— Köszönöm fiám, felelt Dani bácsi a kalapot átve.

— Azután meg ext a czédulát — tevő hozzá a fiu s a czédulát átadva, — ott látnak a bélese alatt.

— Micsoda czédulát? — kérdé meg-hökkenve Dani bácsi, miközben felállt, át-vette a czédulát és azt felbontá

A fiuak pár krajezért adva, Teresinek intve, hogy vezesse el őt, azután a levél olvasásához fogott.

Anna és Viktor szintén fölállottak. A fiatal asszony halott-halvány lett és csak erős kapaszkodás folytán tudott megállani.

— Híz ez a levél öntől való! kiáltott fel Dani bácsi.

— Igen! felelt ez szinpadi határozott sággal.

Azután fehanagon olvasá: „Még ma el akarom hagyni B—t, és rövid idő mulva egész Európát, mert Afrikaá, szö küldetéseim, mint hitertit. Nehéz feladat vár reám az igaz, pogányokat a keresztény hitre téríteni ...”

Anna és Viktor egyszerre mintegy újra szölettek. Előbbi gyorsan és óvatosan egy levelet vont elő kebléből, felbontá azt, és bele tekintett: örömtől ragyogó arczeval helyezte azt vissza helyére, mintn meggyözött, hogy a véletlen megmentette a szerencsétlenségétől. A végzetes levél biztos helyen volt.

Dani bácsi magában mormogva olvasta tovább a levelet, a végő sorokat megit érthetően olvasá: „Bocsásstok meg engedeték meg, hogy végleges távozásom előtt egy más világrészbe — talán egy más világba is, — nálatok megjelenhessek és töltek személyes búcsút veletek. Azonl feleletért könyörög megért unokabátyád Friczi.”

— Es ön megöcséztott? kérdé szin-padi pathosszal szemtelenül Viktor.

— Meg! — felelt Dani bácsi, — és hűd is megöcséztott.

Anna hallgatott, s földre szegése tekintett.

Viktor a kedvező pillanatot felhaz-

közönség sűrű soraiban temesvári, szabadkai, hőméző-vásárhelyi sportférjak is voltak láthatók. A verseny a legnagyobb izgatottságban tartotta a néző közönséget. A vivás pont fél 6 órákor kezdődött s 12 tusrat meg s majdnem fél órát vett igénybe. A verseny lefolyása a következő volt: kezdésnél Benedek 1-ös tust tiszta fejet vágott Hartlnak, a 2- és 3-ik tust szintén Hartl kapta karjára, a 7-ik tustnál Hartl utolérte Benedeket két tiszta manchet-tussal, végül egymástán kapott Benedek 4 manchetet, a melyvel a verseny befejeztetett. A verseny eredménye: Kreisbig tábornok és a Budapestről megjelent jury tagok jelenlétében hirdettetett ki, mely szerint Benedek kapott 11 kéztust 1 fejet, összesen 12 tust, Hartl kapott 9 tust.

**Vettük a következő gyászjelentést:**  
Alulírottak fájdalomtól megtört szívvel tudatják, miszerint felfedhetlen kedves anyjuk, napjókra illetve nagyanyjuk Parcesits Ignáczné szül. Baumgärtner Anna f. évi aug. hó 22-én reggeli 2 órákor életének 75-ik évében hosszas szenvedés után történt gyászosan elhunyt. A boldogulnaki hitű tetemőit f. hó 23-án délután fél 6 órákor fogták a Szent-Rókus sarkterben örök nyugalomra elhelyeztetni. Az engedélt szentmiséidőszakát pedig 24-én reggeli 9 órákor fog a Mindenhatónak bemutatni. Zombor, 1886. évi augusztus hó 23-án. Áldott és örök legyen emléke! Az elhunytat siratják: Zapt szül. Parcesits Emma, Öz. Jenniker szül. Parcesits Franciska, Parcesits József, Öz. Schimpl szül. Parcesits Jozsefné, Parcesits Ernő, Öz. Maleck szül. Parcesits Etelka, Parcesits György gyermekei és összes unokái.

**Nemeslelkű adakozó.** Gvosgyák Gábor ur, kulai kir. bir. végrehajtó az imént ismét 100 ft alapítványt tett oly célból, hogy annak évi 8% kamataiból 5 ft a cservenyeki ipariskola tanulói közül a magyar nyelv és írás elsajátításában a legszebb eredményt tanúsítónak, — 3 ft pedig az ipar bármely ágából legkiválóbb — ezikkét, vonatkozó tárgyát kiállítójának, évről-évre szolgáltatassék ki. Az alapító e magasabb impulzusokra való, hazafias szellemű tenye csakis dicsőret és elismerésre méltó.

**„Bajai Híradó”** czimmal f. é. okt. 1-től kezdve politikai hatálp indul meg Baján, melynek kiadója és szerkesztője Drescher Rezső ügyvéd ur lesz. A lap kormányparti programmal bír.

nalva, megragadja Anna piézi kezét, egy hatalmas csókot nyomott rá, és szavalta:

— Kösönöm, eszszér kösönöm! — Alig hallhatólag pedig fölébe ugta: „Ezt a levelet engedje megtartanom; legyen jövőben talizmánom.”

Azután összeszedte magát, és mondá: „Most pedig isten veletek, sokára, talán örökre!”

— Isten áldja meg! — viszoná Dani bácsi s a távozót az ajtóig kísérte.

Anna megkönnyebbülve lélekelt fel, a mint az ajtó Viktor háta meggett betevődött. —

— Hála Istennek, sohajt férje nyakába borulva, — elment Ezt a napot soha sem fogom elfelejteni! — De többet nem mondott.

Viktor másnap elhagyta a várost, és soha sem jött oda többé vissza.

Az igazi Friczi pedig egy év múlva irt Afrikából, hogy érzi magát, és nemsokára oltárhoz vezet valami dahome-beli nő. Dani bácsi soká — igen soká nem tudott semmit azon nap izgalmairól; — csak nem régebben mesélték el neki egy yig társaságban, és ő jót nevetett rá. Hja, azóta kismerté Annácskáját; még ha ellenkezőleg mondtuk volna el róla az eseményeket akkor se hitte volna el!

Ez a nő legszebb gyözelmi babérja! (Vége.)

**Hymen.** Mijor Irma k. a. és Dézsán Kálmán Zentai bírósági írnok f. hó 14-én esküdtek egymásnak örök hűséget Szandón.

**Bulkeszen** temetkezési egylet alakult, melynek szervezése és életbelfelépése körül főleg Hammel Dániel tanító szerzett legtöbb érdemeket. Elnökségül Burghard Péter, jegyzőül Hammel D., pénztárnokul Eidenmüller Henrik választottak. Az egylet mindegyre nő s ma már 350 tagot számlál.

A „Szabadka” czimú szabadkai lap szerkesztését dr. Dominus Simon ügyvéd vette át. Dominus részint volt lapszerkesztősege, részint szavai után erős ellenzéki nézetű egyéneknek ismerik, a ki megvesztegethetlen jellemmel bír. E szerint a „Szabadka” is elhagyja a Mamuzsiesokat.

**Iskolai értesítés.** A bajai izr. nép- és polgári iskolában a beiratások f. hó 29. 30. és 31-ik napján tartatnak az iskola épületben.

**Hirdetmény.** Az 1884. évi XVII-ik t. cz.-ben foglalt iptartóvny végrehajtásának tapasztalata, hogy az itteni iparosok különösen az iptartónozz felvetetett és felszabadítást tárgyoló 61. egy az iptartóvny végrehajtásáról szóló általános rendelet 23. §-szabán, — nem különben ugyancsak a most idézetem rendelet 34. §-szabán foglalt és az iparos segédek munkába belépté alkalmával a lajstromba bevezetés és a munkakönyvbe tett bejegyzések igazolása végett köteleimék éppen nem, vagy pedig felette hanyagul teljesítik. Ennel fogva felhívom az iparosokat, hogy ezután a fennebb idézett törv. czikk értelmében a felfogadott iparos tanoncokat 8 nap, — a felszabadulandókat pedig a tanonviszony megszűnése alatt legalább két héttel, valamint a munkába beléptett iparosegeket 8 nap alatt annál is inkább az iparhatóságnak bejelenteni el ne mulasszák, mert ellenkező esetben kénytelen lesznek a többször említett törv. czikk 157. §-sza értelmében az ellen vétőket 20 firtól 200 firtig terjedhető pénábüttessel nyenyteni. Zomborban, 1886. évi augusztus hó 19-én. — Gruber Vince mint elsőfoku iparhatóság.

**Szent-istván ünnepély.** A szabadkai „Népkör” által rendezett Szent-istván ünnepély egyike volt a legsikerültebb nép-ünnepélyeknek. Mint a „Ss. H.” írja — a nagy nemzeti népnepelyen a magyar polgárság adott egymásnak találatát, mely tegernyi mennyiségben való megjelenésével hazafiságának tenyesebb jelet adta. Az ünnepély letolyásáról a következő értesítés vettük: A versenyek 3 órákor kezdődtek, győztesek lettek: Gyermekverseny: Bednartz Margit, Galinszki Nelli, Kiss Matyás. Birkoszenai: Bartus Imre. Akadályfutás: Kocsma Lajos. Zsakverseny: Kocsma Lajos. Futó Ede. Nő szepe: Hoffmann Erzsike, Berkes Mariska, Csepella Mariska. Súlyemelés: Lagler Vince, Matkovics Miklós. Ivó verseny: Hoffmann Sándor, ij. Kammerer Mihály (egy kortyra 200 grmot utak.) Csárdás verseny (főrh): Bartus Mihály. Női: Vince Káta, Csepella Mariska. Kódoerseny: (főrh) Kernyajszki puskás Mihály. Nő: Malagorszky Piroka. A verseny bejegyzése után a paprikaszőves vette kezdetet, Piry György felegyeleté alatt hatalmas 24 tusbán. Az ünnepély a legszebb rendben folyt le, felül 1400 jegy foggyott el, és ez az oka, hogy az étközésnél nem rendelkezések fordultak elő, a rendezőség ugyanis csak 5—600 látogatóra számított.

**A „Fiume” írja:** Az országos tüzoltó szövetség elhatározta, hogy az idén az országos tüzoltó közgyűlést meg nem tartja hanem figyelembe véve egy a podesta, mint a rendező bizottság átirataiban foglalt kérelmet, a gyűlést elnapolja meg pedig jövő 1887. évre, ugyancsak Fiume város vendégderőzt falai közt leendő megtartására. — A nevezett óráz. közgyűlésre a mi tüzoltó egyletünk is szándékozott kiküldeni néhány tagot, hiszük, hogy ebbeli határozatát szintén fontartja jövőre.

**Esküvő.** F. hó 23-án délután 6 órákor tartotta egybekelését Fazekas Gyula ur Jóó Irma kasszonyval, néhai Jóó Odón leányával, Szabadkán. A menyegző a kasszony nagybátyjánál Jóó Nándor úrnál tartott.

**Vettük az újdívekí magy. áll. polgári iskolával összekapcsolt ipar- és képezkeskedelmi iskola értesítőt.** Szerkesztette Bruck Ferenc igazgató. Az értesítő első pontja „Adatok az intézet történetéhez, az iskolának ez évi életét festi. — Van az intézetnek 9 tanára és 5 hitokatója. A polg. iskola I. osztályában volt 36, a II. ipar- és kereskedelmi osztályban 45, a III. ipar és ker. oszt.-ban 19. az I. közpérezek. oszt.-ban 17 tanuló. Az évrőzr ünnepepen 1 drb. 20 francos, 2 drb. es. kir. arany, 10 ezüst frt és több könyv osztatott ki a szorgalmasabb tanulóknak.

**A szabadkai ügyvédi kamara hatósága értesítetett:** dr. Bácszics Pál szabályai és Vuessethi Zsárkó titeli ügyvéd, ezen ügyvédi kamara lajstromából kitöröllettek; azután, hogy Bozgan Flóris karánesebi ügyvéd a kamara lajstromába folytatólag felvételtetett; Kónig Frigyes vingai ügyvéd a komáromi kir. törvényszék bünyfenyítő osztálya által jogerősen vád alá helyezettven, az ügyvédség gyakorlatától felfüggesztetett és saját kérelme folytán a kamara lajstromából kitörölletett, végül hogy Bezei István alibunári ügyvéd, a feunállott karozszi kir. törvényszék bünyfenyítő osztálya által jogerősen vád alá helyezettven, az ügyvédség gyakorlatától felfüggesztetett.

**Szánta közlege jegyzői iródiából** lés marhajárlatok ismeretlen tettes által ellopólván, a melyek a tettes által valószínűleg a község peesztéjvel is elittának, a község peesztéjét megváltoztatta s az új lenyomatot f. hó 20-ától vési használatba, hogy ezáltal ostelig az ellopott levelekkel törtenthet csalások könnyebben felfedezhetők legyenek.

**A fedezetesi állomások szervezése** tárgyában a földművelés, ipar- és kereskedelmügyi miniszter rendeletet bocsátott ki, a melynek lényege a következő: A jövő évi fedezetesi állomások szervezésénél a jelenlegi menüelátásam játéki döntő szerepet; miért is minden egyes megyében az idén kiosztott menék mennyisége által alkotott keretben mozoghat fedezetesi állomások száma. Uj állomások csak úgy állithatnak föl, ha valamely volt állomás a menékről felmondana, — továbbá, ha a megyék szekhelyein a tárgy fölött tanácskozó bizottság valamely eddig létezett állomást menékre érdemesnek tartaná, — ha egyik-másik állomásra a menék kevesebbetese azon czéllal ajánlatot, hogy az ekként megmaradó menékek uj állomás szerveztessek, — ha valamely megye egyes, avagy öszes közegei a miniszterium által elősorolt föltételek elfogadni nem akarnak, ily esetben az általuk visszautasított menövek más községek vagy megyék közt fognak szetosztani. A fedezetesi állomások fönttartása iránt csak azon községek hívandók fel nyilatkozatára, a melyekben ez ében fedezetesi állomás volt. A nyilatkozatok szept. 10-ig megteendők. A méntelepparancsnokok vagy telepütsztek a szept. hó 10-től 20-ig terjedő időközben fognak a megyék szekhelyeire utazni azon czéllal, hogy a beérkezett községi nyilatkozatok alapján az illető megyék letenyese bizottság elnökeivel és alsópájújaival a tanácskozást megejtsék. A bizottság különös figyelemmel lesz a takarmányemlékek áaraira s ha valamely község ajánlatát figyelmen kívül hagyhatja. A miniszteri rendelet az 1887-iki fedezetesi időszakra az alsomzalma szállítást ingyen kívánja a községektől s ettől eltérés csak igen kivételes körülmények közt lehet. Az új állomásokat a telepütsztek szept. hó 20-tól 30-ig fogják beutazni és a község által által nyilatkozatokat három példányban a miniszterhez beküldik. Az illető előjárások figyelmeztetnek, hogy mostantól kezdve minden község maga leendő köteles

takarmányemlékekről gondoskodni. A méntelepparancsnokok tehát mostantól kezdve magánvállalkozókkal nem szerződnek.

**Moghívás.** A magy. egyletünk jó akaratú és városunk bőkezűsége következtében a délmagyarországi mehészeget 14. közgyűlést meghazasági kiállítással egybekötve f. é. szept. hó 12, 13, és 14-dik napján szűlő- városunkban Verseezen tartja meg. Örömtől elteve ezen kiállítás által, sóvárogva várjuk ezen örömmepakat. A helybeli mehészeget mint helyi bizottság legjobb erejével azon van, hogy ezen napokat a vendégek tiszteletére minél fényesebbekké tegye, és hogy ezek tartókodását körünkben nem csak tanulóssá hanem telhetőleg kellomassá is tegye; ennek sikerülése annál inkább remélhető, miután a helybeli egyetek és a polgárság legmezeszettebbjeid támogatásukról biztosítottak. — Igy például kedves vendégeinkre az által is érdekes megtelepés vár, hogy tiszteletükre, országaserte híres városi tőzoltóink diszgyakorlatot tartanak, továbbá hogy a dalárdák a parkegytellet együtt nagyszerű ünnepeket, a bortermelők egylete pedig szőlő, bor és gyümölcs-kiállítást rendez. — Ennek következtében nem csak az öszes tisztelet egyleti tagokhoz, hanem általában a bel- és külföld öszes mehészei és a mehészet barátjaihoz azon szívelő meghívást intézünk, hogy a délmagyarországi mehészek 14. közgyűlésén s a vele egybekapcsolt mehészei kiállításon Verseezen szeptember hó 12, 13, és 14-dik napján minél számosabban részt vegyenek, annak inkább, mivel kiváló termékek jutalmazására három diszjutalom Verseez szab. kir. város részéről, a délmagyarországi mehészeget részéről pedig 5 ezüst. sok bronzérem, egy penzjutalom és számos okmány áll rendelkezésre. Föl tehát mehészeztövek és a mehészet barátjai, fegyverkeztövek ezen bekes tömelesei versenyre a mehészetesen Verseez városában, hol reatök az öszes polgárság a helybeli mehészeget mint a délmagyarországi mehészeget 14. közgyűlésnek helyi bizottsága tart karokál var. kelt. Verseezen 1886. augusztus havában. Brankov Sándor, titkár, Watz Nándor, elnök. Figyelmeztetésül: 1. Jelentkezéseket a gyűlésen ép úgy mint a kiállításnál való részvételre, valamint egyéb kérdézőkódásokért méltotassék a helyi bizottság elnökehez, Watz Nándor úrhoz Verseezen intézni. 2. Jutányos utazhatás tekintetéből a helyi bizottság lépéseket tett és pedig: a magyar állam sutasaknál, az osztrák magyar államvasúti s a dunagőzbeszélő-társulatnál; keretnek a tisztelet szándékaink utasási vonalat, melyet használni szándékozunk pontosan megjelölni. 3. Résztvevők, kik szabad lakásra s igazolási jegyre igényt tartanak, továbbá kik a diszjakomán részt venni akarnak, sziveskedimék legkedőben szeptember 8-ig jelentkezni, s a diszjakomáért 1 frt 50 krt a résztvevő jegyért pedig 50 krt beküldeni. 4. A kiállítási tárgyaknak postán, vasúton, vagy hajón küldetve, óvatosan becsomagolva és bérmelente augusztus 20-ától szeptember 8-ig kell megérkeznie. 5. Minthogy a kiállítási bizottság a kiállított tárgyak elárúsítását 5% díj mellett magára vállalja, minden a kiállított tárgyat elárúsítani szándékozó, a legutolsó árt sziveskedimék tudni adni. 6. A kiállítási tárgyak befuravozását a vasútról vagy elhozatalát a postáról a helyi bizottság díjtalanul végzi. 7. A jelentkező pontosan tegye ki: a) A vezetek- és keresztvetetve s polgári állását, b) Lakhelyét, utolsó posta vagy vasuti állomást, országát. c) A kiállított tárgyak megnevezését és rövid leírását.

**Selyemkésztés a szederbálp.** Nagyfontosságú felfedezést tett Ritter Mátvás szempeni uradalmi pomológus, a magyar ember ismert logikus észjárásával. Arra az öltre jött ugyanis, hogy a szederbálp, melynek levelei a selyemhernyó táplálékát képezik, kell lenni a selyem anyagának. Kísérleteket tett enpöngöva, hogy nem le-

hetne a selymet egyenesen a szed-rfából előállítani. E végből megszártott szederfagyakokat vízbe áztatott a mielő a hános könnyen elvált, lehátotta, csak egy kézben kiverte, a ime főm, a selymhez hasonló rostakát kapott. Egy öt kilós szederfaveszéből előállított rostosomót a felfedező beklüdtöt mutatól az országos iparegyesületnek, megjegyzeve kísérő levélben, hogy azt igen primitív eljárás után állította elő, a azt hiszi, hogy gyári után a e célra termelt vékony, hosszú vesszőkből lehetséges volna tiszta selymet előállítani, míg a hejálót megfosztott vesszőket kosárfonásra használhatnák. Az iparegyesület az új feltalálás gyakorlati értékét csakértékkel meg fogja vizsgálni.

A mal jubileum világban nem kevésbé lesz érdekes ama jubileum, melyre Balognán készülnek jelenleg. Nevezett városban ugyanis bisottás alakult, hogy megintnapelje az állati elektromosság Galvani által történt felfedezésének százados évfordulóját. Az Ugo Bassi nevű utának 29. számú házában egy táblát helyeztek el, a következő felirattal: „Az 1786. év szeptemberének első napjában Lodovico Galvani által észlelte a naplement pillanatában az eszen hús vasrészére felakasztott holt békák rángatózásait.“ Az a nsp nagyon végzetes volt a békákra nézve, mert egész Európa iméltette Galvani kísérletét, úgy hogy ezer meg ezer békát áldoztak fel e célra.

Ámbár Európának legtöbb orvosi tekintélyei megvizsgálták a melegen ajánlották, és a legtöbb orvos manapság azt rendel: még is akadnak kételkedők, kik nem bírák magokat arra elhatározni, hogy a sokkal költségesebb szerek helyett mint Rhabarbara, kezervíz, szulbergi cseppek stb. tegyenek egy kísérletet Brandt R. gyógyszerész avajcsi labdacésival (egy doboz ára 70 kr. a gyógyszerárakban) pedig meg vagyunk győződve, hogy azoknak kellemes, biztos és jótékony hatása mindenkit még a legérzékenyebb természetű birót is meg fog lepni a kielégíteni. A gyógyszerárban mindig Brandt R. avajcsi labdacésait kell korni a legmegbecsőbb doboz címlapján a fővekeresztet város méköben a Brandt R. névalírása.

### Irodalom.

Uj czélszerű tanszer. Az újabb tanterv nagyon helyesen súly fektet arra, hogy első sorban a gyermek szülőföldjét ismerje meg s csak aztán t rjen át az ország és a világrészek ismeretére. Helyes földrajzi oktatás csak jó földtérképek, térképek, atlaszok által lehetséges. Ezeketbe véve a földrajzi oktatásnál azt, hogy a gyermek első sorban is szülőföldjének földrajzi sajátságait ismerje meg: udvözlünk a tanszernek terén mind olyan újítást, mely e követelménynek megfelel. Ilyen tanszer pedig az, a vallás- és közoktatási m. kir. miniszterium által is ajánlott „Általános iskolai atlasz“, melyet Málnér Vilmos könyvkiadó Budapesten ad ki, mely bámulatos olcsóságánál (36 kr.) és szízes kiállításánál fogva hív-tva van arra, hogy a földrajzi oktatás jelentékeny segédeszközévé váljék s a gyermek kedvét a földrajz tanulására serkentsé, a mit már azzal is elér, hogy minden megyére nézve tekintettel van a kiadó, a mennyiben az illető megyebeli tanuló saját megyéjét találja az első lapon az atlaszban, és pedig olyképp vannak a megyei térképek készítve, hogy minden járás és városi terület külön színben van feltüntetve. De nem csak atlaszba kötvé, hanem külön-külön is kapható egy megyei térkép, meg pedig hallatlan olcsó áron, csupán 8 krért, sőt tömeges megrendeléseknél iskolák részére az illető iskola szegény sorsu gyermekék számára ingyenpeldányokat is kap. A legmelegebben hívjuk föl a szülők, tanítók és iskolai hatóságok figyelmét e jeles kiadványra.

A „Képes Családi Lapok“ 48-ik számának tartalma: Nem szabad neki meghalni. Toluay Lajostól. — Jer edesom. Lányi Aladártól. — Még egyszer a koleráról. Polluxtól. — Edith. Ifj. Szász Bélától. — Egy asszony regénye. Gellért Jenőtől. — Szerelm a holdban és a föld alatt. Ifj. Golenich Ferenczolt. — Kovács Pál. — Képmagyarázat. — Mindenféle. — Előfizetheti: Málnér Vilmosnál, Budapest IV. ker. papnövekedutása 8. szám. Egész évre 6 frt, félévre 3 frt negyedévre 1 frt 50 kr.

### Ráth Mór kiadása.

Disz-albumok. Illuстрált művek. Magyar művészek albuma. Eredeti fényképek az újabb magyar művészek leghíresebb festményei után. Royal folioalakban, pompás modern disztokban. 16 frt. Az első folyam tartalma: Benczúr. Elhagyatva, (fiatal halu, kit apóca vigasztal) Baditz. A falu rossza, Madonna. Böhm. Táncclezke. Herzl. Nincsen párja a Mollináry bakának. Kéménydy. Hölgy az első francia császárság korából. Koppay. Nem. (Gyönyörű alföldi jelenet.) Liezen-Mayer. Faust és Gretchen. Peske. Genre, Temple. Az ő nótája.

Ezen fényes nagy album minden számulnak elsorangu díszet képezi; a fényképek nagy alakuknál fogva igen szép faldíszöl is szolgálhatnak. Egy-egy ly nagyságu eredeti fénykép — mely direkt a festmények után van felvéve, és nem phototypia, vagy más ly olcsóbb többszörözés útján van sokszorozva — a műkereskedésben 3 forintért árultak, tehát csupán a fényképek értéke, a pompás disztokon kívül, 30 forint.

Arany János összes munkái. Fényes emlékkiadás. L-gnagyob 8-ért, dupla velin papiron, csak néhány példayban nyomtatva, (Edition de l'amatour.) 8 kötet. Fuzve 35 frt. Könyvkedvelők rendkívül szízes félbörkötésben. 60 frt.

Arany János összes költeményei. (1867.) Album-kiadás Than és Lotz 8 fényképpével. (Elitogyott.)

Arany-album. Than Mór és Lotz Károly fényképezett rajzai Arany János költeményeihez. A költemények szövegével. I. Családi kör. Rajzolta Than. II. Szent László. Rajz. Lotz. III. Rachel. Rajz. Than. IV. Mátyás anyja. Rajz. Lotz. V. Rege a csoda-szarvasról. Rajz. Than. VI. Egri leány. Rajz. Lotz. VII. Rozgonyiné Rajz. Than. VIII. Walesi bárdok. Rajz. Lotz. Fényes kiállítású negyedret album. Pompás disztötésben 12 frt.

B. Eötvös József összes költeményei. Székely és Keleti Gusztáv rajzavál. Pompás albumkiadás gyönyörű korrajzokkal. Fényes modern disztötésben. Negyedret 10 frt. Tartalom: A megfa gyótt gyermek. Két képpel: A nyugalom. Képpel. Holdvilág Képpel. A sarka. Bücsü

Dalnok és király. Képpel. Bedgellert. Képpel. Az élet fája. Szöröyben szép. A kísértet. Képpel. A vár és a kunyhó. Három képpel. Remélj. A tokaji hegy. A befagyott Vízutalóhoz. Álom. A nap mikor... Szerencse s nyugalom. Elvímikor. Ösz Képpel. Egy újszülött gyermek halálára. Maholnap sír takarja. A mult. Tanács. Én is szeretném. Panaszok, Mohács. A tóhoz. Oh lennék felhő. Végrendelet. A zászlótartó. Két képpel.

B. Eötvös József. Gondolatok. A hátrahagyott kéziratokból bővített emlékkiadás. (Motto: „Ne hiszj ly gondolatnak, melynek szíved ellent mout.“ Ajánlat: „Anyám emlékének.“) Albumalak Eötvös igen sikerült arczképpével. Pompás disztötésben 6 frt 80 kr.

B. Eötvös József. A Karthausi. Emlék-díszkiadás, czimképpel „A karthausi végbucsuja Bettytól“ B. Bincher rajza után, és fényes külön e célra készült disztötésben. (A karthausi kolostora ablakából kinéz a lemenő nap által világított alpesi vidékre.) Albumalak 6 frt 80 kr.

Az Eszterházy-képtár eredeti fényképekben. Szövegét írta Keleti Gusztáv. Nagy ivrten, pompás disztötésben. 22 frt. Ugyanaz nagy negyedretben, pompás disztötésben. 12 frt.

Goethe. Faust. Fordította Dóczy Lajos. Díszkiadás. Pompás disztötésben 2 frt 60 kr. Pompás disztötésben Kaulbach fényképpével. 3 frt 60 kr.

### Nyitlter.\*

Tiszta selym szövet 80 kr. pr Mtr, valamint a 1 frt 10 és 1 frt 25 kr-ül egész 6 frt 10 kr-ig (szalon, szivott s barokott deszim-aketi) szálkál szízes ruhák s darabokban várommentesen káhos s színgyngy-árukat G. Heanberg cs. kir. udvari szállító Záhely. — Meura. Forrástul. Levelek 10 kr. portóba kerülnek. — 7-4

\* E rovatt alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a

Dr. MOLNÁR GYULA. Felelős szerkesztő és kiadó-laptulajdonos:

### Hirdetések.

Rövid használat után vakító fehér fogakat nyerünk a világhírű dr. Popp-féle illatos fogpaszta által. A fogak (természetes s műfogak) ápolására és a fogfájás megszüntetésére. Drbjá 35 kr.

Anatherin száj- és fogviz dr. Popp J. G.-tól cs. kir. udv. fogorvosos Becsben, I. Bognergasse 2. a legkíméletesebb szer ezios fogfájalmakban, gyulladáskor, a foghús daganatái és sebei, foltovasztja a létező fogkövet és

megakadályoz annak új képződését; az ingó fogakat a foghús erősítése által szilárdítja s midőn a fogakat és foghúst minden ártalmatlan anyagot megtisztítja, a szájak kellemes frissességét kölcsönöz és már rövid használat után eltávolítja a kellemetlen szagot. 1 nagy palack 1.40 kr., 1 közép 1 frt és 1 kicsi 50 kr. — 4-3

Dr. Popp J. G. Anatherin fogpaszta. — Ezen készítmény a lehelet frissességét és tisztaságát fenntartja, azonkivül a fogaknak főhőfőreését kölcsönöz, azok romlását megakadályozza és a foghúst erősbíti. Ára 1 frt 22 kr.

Dr. Popp J. G. növény-fogpora. — A fogakat olyan szépen tisztítja, hogy annak naponkénti használata által nemcsak a küszönéség fogkő eltávolítatik, hanem a fogak zomajozása is mindinkább tökéletesül. Egy doboz ára 63 kr.

Dr. Popp-féle foglóm, igen gyakorlati s logbitosabb szer a fogak önmegújmoztatására. Ára dobozonként 1 frt.

Dr. Popp gyógyszeres bővényszappana. Már 18 éve a legnagyobb sikerrel használva mindennemű bőrküvelégek, különösen bőrvizketeg, sümör, kéz, fej és szakállkorpora, fagydiag, lábizzadás és varak ellen. Ára 40 kr.

Utánzások ellen óvatik, melyhez némely gyáros folyamodik, a mennyiben olyan cséjgyézkészlet veszek föl, mely az enyemét csaknem megköszelíti, gyártmányait különleg az enyémhez májden hasonlóan állítják ki. Minden ügy megreteléndi kérék a czégre pontosan ügyelni. Budapesten, Bécsben és Innsbruckban legutóbb is több úttáno e elárultó igen érekesy pénshírszágra lett a törvény által eltiltve.

Kapható Zomborban: Saly Antal, Sauerhorn Károly és Gallé Emil gyógyszer, Heindlhofer Róh., Falcione G. és Weidinger S. és Zs.-néi. — Beszán: Hegyessy gyógyszer. — Baján Pollermann, Nagy A. és Sárkány gyógyszer. — Mohácsos Szendrey és Párker gyógyszer. — Frommer M. — Kúlán Heintz gyogy. — Cserenkán Schuhmacher gyogy. — Apatinában Rélay Tivadár gyógyszer. — Bismokon Nagy gyógyszer. Kún-Hegyesen Wirtzfeld M. gyógyszer, valamint Magyarország minden gyógyszerárán és nagyobb fűszerkereskedésben.

### Útlelmegnyitás!

Van szívescsnk az igen tisztelt közönségnek szízes tudomására adni, hogy Zomborban fútozta, Falcione Lórinöz házában

### Uri- és női-divatáru kereskedést

nyitottunk. — Ajánljuk, nagy választékban készletheben lévő: férfi- és női fehérneműeket, Derékfűzők (Mieder) utazó-bőröndöket, táskákat, esernyők, sétatökök, pipere-, mosdó-fényfűzők cizkék, Dohányzó és szivarozó-szerek. Athleta- és vadásztökök. 10-2

### Prágagai-keztük,

Kütlőpamut, csipkék, szalagok. — Ferfi- és női szabók részére minden nevén nevezendő cizkék igen kedvező árak mellett. — Magunkat a n. é. közönség becses jóakarataiba ajánlvá, vagyunk kiváló tisztelettel

Stein és Engel.

# Hamisítás elleni óvás!

Ilyen



legújabb áprólés: SAVANYU-KÜT

helyett

a közönségnek gyakran más vizet adnak el giesshübli üvegekben s giesshübli gyanánt, sőt borral keverve, mint valódi giesshübliert is. Megkárosítás ellen csak a sértetlen eredeti elárazs, elsőrendű parafából való dugasz, melynek oldalán besüve és a „Mattoni Giesshübler“ törvényesen véletl gyári jeay pontos megfigyelése óvat meg. Hamisítások az új iparszabályzat értelmében törvényesen üldözhetnek s a hamisított nevei nyilvánosságra hozhatnak; forrásom fogyasztói és barátai, saját érdekükben felkéretnek, előforduló hamisítási eseteket tudomásomra hozni

**MATTONI HENRIK, Giesshübler-Puchstein.**

Ny. Mezők és Particsonál Zomborban.